

内部交流

# 《外企党建动态》

第 5 期

上海外服南京路业务中心党总支

2015 年 9 月 15 日

---

## 前言

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯胜利七十周年，为了纪念这一伟大的胜利，弘扬伟大的爱国主义精神，弘扬伟大的抗战精神，各党支部纷纷通过组织观看电影、阅读史料、参观历史遗迹等，开展各项主题活动、召开专题组织生活会，增加对抗战历史认识，接受爱国主义的熏陶，铭记历史，鉴往知来。

本期《外企党建动态》“重温抗战史，激发爱国情”《纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯胜利七十周年》专刊，既是部分党支部活动的介绍，更反映了全体党员坚定理想信念，坚决跟党走改革开放、和平发展的中国特色社会主义道路的决心。

## 铭记历史、缅怀先烈、珍惜和平

### 参观上海淞沪抗战纪念馆

为了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年，2015 年 8 月 29 日上午，利用周末的休息时间中国专利代理（香港）有限公司上海代表处党支部的党员集体参观《上海淞沪抗战纪念馆》缅怀革命先烈。

《上海淞沪抗战纪念馆》是一座反映两次淞沪抗战的主题纪念馆，坐落于昔日上海军民浴血抗战的主战场-----宝山境内，纪念馆共 11 层四层以上为塔式建筑，11 层设观景台，可远眺长江口，俯瞰宝山城。第 1 第 2 层为陈列区，专题陈列“血沃淞沪”八一三淞沪会战史料，由中国抗日战争的爆发、八一三淞沪会战、上海抗日救亡运动的高潮、日军在上海的暴行、正义的声援、历史的审判、弘扬爱国主义精神等七个部分组成。

我们怀着无比敬仰的心情走进纪念馆陈列区，顿时数百张珍贵的史料照片把我们带到了 1937 年。当时，日本侵略者妄想“以三个月占领中国”从而达到征服中国的目的。但是当战争真正发生了以后，日本侵略者没想到光淞沪战役就打了三个月，淞沪战役彻底打击了日本侵略者的嚣张气焰，鼓舞了中国人民抗战的意志和精神。

从 1937 年 8 月 13 日开始的这场战役是中国抗日战争中第一场十分重要的战役，同时，淞沪战役也是抗日战争中规模最大、战斗最

惨烈的战役之一，敌我双方均损伤严重。一共花费 3 个月，日军派出 30 万人，损失 4 万人；中国派出 75 万人，死伤 30 万人。虽然中国人民团结一致抵抗，但由于军师装备上的悬殊，二次淞沪会战后的 1937 年 11 月上海被攻陷。

虽然没有能够阻止日本的侵略，但战争持续了 3 个多月，为工厂、学校的搬迁赢得了宝贵的时间。正如蒋介石所说：“如果战端一开，那就是地无分南北，年无分老幼，无论何人，皆有守土抗战之责任”。中国人民都以自己的能力为抵抗日军贡献一份力量，为国捐躯也决不退缩。有的士兵步行数日赶到上海，第一次上战场就牺牲。有的士兵在战场上就一直浸泡在血水里作战。是什么让他们浴血奋战，不顾一切困难险阻坚持去为祖国战斗？是什么让他们不放弃自己的信念勇往直前？又是什么支撑着他们战斗到底直到生命的最后一刻？是他们对祖国的热爱，是我们中华民族所重视的勇敢和永不放弃的精神。

看着这些反映上海沦陷后的照片，看着上海各个地区被攻陷的时间表以及日军占领上海后的嚣张气焰，不由得一阵阵心痛和愤怒。上海被攻陷后，无数工厂、商店、房屋被破坏。日军士兵之间进行杀人比赛，来不及撤退的无辜老百姓被杀戮，遍地成为“血肉磨坊”、人间地狱……回首这发生在 70 年前国家被侵略的屈辱史，对为国捐躯的先烈们难以忘却，烈士的往事历历在目，烈士的鲜血如在眼前。一张张记载日军暴行的照片，一尊尊抗战军民群雕，一件件抗日英烈用过的实物都让我们这些生活在和平时代的青年人热血沸腾。为了忘却的纪念，我们要让他们永远活在人民心里，让后人永远记住并纪念他们。

参观结束后，烈士们不顾自身的奋斗精神感动着我们，震撼着我们，让我们时时铭记：今天的美好生活来之不易，我们要加倍珍惜现在的和平，我们更应该在利益面多点无私精神，多点奉献精神。我们不仅要珍惜，而且要感恩。我们只有更加努力地工作，让中国更加富强。只有国家强大了，国民才能活得有尊严，骄傲地行走于世界。

铭记历史、缅怀先烈、珍惜和平、警示未来，我们要为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。



中国专利代理（香港）有限公司上海代表处党支部

# 在交流互鉴中共同发展

纪念反法西斯暨抗战胜利 70 周年

2015 年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年,这是一个全世界共同回顾历史、汲取教训、展望未来的重要年份。70 年前中国人民经过八年艰苦卓绝的抗日战争,无数英勇军民身先士卒浴血奋战,最终取得了抗战的伟大胜利,为世界反法西斯战争的胜利做出了巨大贡献。中国人民抗日战争是 20 世纪中期第二次世界大战中,中国抵抗日本侵略的一场民族性的全面战争。从 1937 年七七事变国民政府发表《告全体将士书》至 1945 年日本宣布投降结束,历时八年,被称为八年抗战。抗日战争的胜利,是近代以来中华民族第一次取得完全胜利的反侵略战争和民族解放战争,是 20 世纪中国和世界历史上的重大事件,也是战争史上的奇观。中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分,是世界反法西斯战争的东方主战场。

今天我们隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年,是为了铭记历史,珍惜和平。七十载已过,但“二战”之惨烈,却依然令人心悸。第二次世界大战的战火燃遍四大洲两千多万平方公里土地,80 多个国家和地区、约 20 亿人被卷入战火,军民共伤亡 7000 余万人,财产损失 4 万多亿美元。“那场战争给人类,尤其是在欧洲、亚洲、太平洋及世界其他地方带来了惨不堪言的苦难。”

“二战”破坏的空前性使人类不得不反思战争的残酷,珍惜和平。今

天面对一些国家内部右翼势力的上升，国际和平力量应当保持高度警惕，共同维护反法西斯战争的胜利成果。

今天我们隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，更是为了避免战争，维护和平。实现世界和平是人类梦寐以求的理想，因为唯有和平，人类才能生存；唯有和平，社会才能进步；唯有和平，世界才能走向合作与共赢。二战结束70年来，新的世界大战一直未再爆发，这可谓全世界人民之大幸。然而，在这70年里，国家之间乃至涉及地区多国的局部战争和动荡却始终不断，大国博弈复杂激烈、小国伺机“捣乱不止”、中等地区强国“任性”作为，这种复杂多变的国际安全形势不得不引起爱好和平的人民的深刻忧虑——维护和平正面临多重挑战。

今天我们隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，也是为了尊重多元，共谋发展。第二次世界大战的教训告诉世人，和平、合作、共赢才是人类共存之道，才是人类社会发展进步的永恒主题。今天，中国的和平发展打破了“国强必霸”的历史宿命，其所倡导的命运共同体及共赢主义成为构建普遍持久和平的伟大尝试。在不同文明普遍觉醒并日益自觉的当下，尊重各国的文化传统和道路选择，在交流互鉴中共同发展，是我们纪念反法西斯战争胜利的又一时代意义。

古人云：“以铜为鉴，可以正衣冠；以人为鉴，可以明得失；以史为鉴，可以知兴替。”历史是人类发展最好的教科书，也是时代演变最好的注解。在当今如此错综复杂的国际背景下，和平来之不易，

维护和平更是任重道远。今年 5 月，欧美多国开展了形式多样的纪念活动，5 月 9 日俄罗斯红场举行盛大的纪念卫国战争胜利 70 周年阅兵式，5 月 25 日美国国殇日纪念抗战胜利 70 周年.....9 月 3 日是中国人民抗战胜利纪念日，中国将在北京举行阅兵式等隆重的纪念活动。这次纪念抗战胜利 70 周年阅兵，目的是彰显我国坚定不移走和平发展道路，坚定不移维护世界和平，捍卫国家主权、安全和发展利益的坚定立场，彰显中国人民在世界反法西斯战争中，作出的巨大民族牺牲和重要历史贡献，展示我军贯彻强军目标、推进现代化建设的新成就和威武之师、文明之师的良好形象，动员和激励全党全军全国各族人民，更加奋发有为地为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗！回顾中国人民抗战史实和整个中国近现代历史，放眼当今世界现实，我们更深切地认识到，只有国家的统一，人民的团结，社会的稳定，经济的发展，国力的增强，中国人才会有尊严，中华民族才能屹立于世界民族之林，才能为世界和平与共同发展做出贡献。

斯凯孚（中国）销售有限公司党支部 徐澜

## 9月3日胜利日大阅兵有感

2015年9月3日，如同大多数人一样，我早早的起床坐在电视机前等待阅兵的开始，内心充满着期待，期待着观看人生中第一次完整的大阅兵。电视里的画面和主持人的讲述把我们的思绪带回到70多年前的战争岁月，中华儿女团结一致抵御外来侵略，用血肉之躯守卫着祖国家园。千千万万的中华儿女经过14年的英勇奋战终于取得了抗日战争的伟大胜利。然而我们在和平年代要完全理解战争带来的苦难是不容易的，纪念这场战争的胜利却可以让我们更好的去纪念那一段峥嵘岁月，感恩当年的所有抗战英雄。

习总书记发表的讲话再次向世界表明中华民族是热爱和渴望和平的民族，体现了中国对历史的责任和对世界的担当。我们纪念抗战胜利70周年，就是要铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。当习主席宣布“中国将裁减军队员额30万”，我相信所有人跟我一样都被深深的震撼了，这是一种怎样的魄力和胸襟；我们可以为了和平尽最大的努力和宣示，敢于向世界表明我们的决心和勇气，这又是怎样的一种自信啊。

当年近百岁的老兵们坐在车顶敬礼经过天安门时，我的内心充满敬意，忍不住的站起身鞠躬敬礼，感谢他们当年不畏生死的付出而让我们有了如今的和平幸福生活。战机列阵划过蓝天，战士们步伐铿锵坚定向前，坦克导弹气势如虹驶过长安街，一列列一排排雄赳赳气昂昂，这就是我们国家的铜墙铁壁雄伟长城。高素质的军队和高精尖的



武器就是保家卫国的基石，为人民服务是军人永恒的誓言。

这两天看到微信微博上洋溢散发着的爱国热情，我不禁为我们的人民骄傲和自豪。爱国是我们国家的优良传统，不管大家平时对国内客观存在的一些问题有怎样的不满和责备，但在每一次重要关头我们总是如此的团结一致，而这必是中华民族向前发展的不竭动力。

当前国家的形势依然是严峻的，欧美主要国家领导人都未参加这次的反法西斯战争胜利大会，这更说明了欧美国家仍然习惯采用双重标准处理与中国相关的问题，因此我们更不能放松警惕。至于他们来或者不来，我们的阅兵都在这里，精彩完美。

阅兵结束了，生活与工作照常继续，我们应当珍惜来之不易的美好生活，同国家共命运，以更饱满的热情更努力的做好自己的工作，为祖国的发展献上绵薄之力。也只有每一个人民以更积极努力的态度面对自己的工作和生活，我们的国家才能积蓄更多的正能量，从而变的更强大。

伊尔姆环境资源管理咨询（上海）有限公司党支部宋小毛

## 9月3日阅兵式观后感

又是一个金色的秋天，又是一个9月3日，中国抗日战争胜利已匆匆走过了七十个年头。我怀着虔诚之心观看了纪念抗战胜利七十周年阅兵仪式。“咚——咚——咚”，听着铿锵有力的步伐声，看着声势浩大的阅兵方阵徐徐走来，我心潮澎湃，眼眶湿润了，一种民族自豪感油然而升。这不是普通的脚步声，这是我们国家迈向世界民族之林的声音，是祖国改革开放以来取得成就的喜悦之声，是中国人民扬眉吐气的脚步声。没有人民解放军在战场上与敌人顽强搏斗，就没有今天的幸福生活；没有人民解放军抛头颅，洒热血，誓死捍卫祖国的领土，就没有祖国今天的繁荣昌盛，社会的安定，民族的团结。

随着时间的推移，历史渐渐变成了文字，文字渐渐变成了概念，概念渐渐地模糊了。历史，就是这样被人们淡忘的。但抗战是一段不应被后人忘记的历史！那是一段悲惨的历史，凝结着中华民族曾经遭受的人类历史上罕见的苦难；那是一段光荣的历史，凝结着一个经济与军事实力都远逊于对手的弱国打败帝国主义强国的历史奇迹和民族荣耀！抗战的历史给后人留下了一种民族精神，这种精神给予我们自尊、自信和面向未来的勇气，无论如何，我们都不能忘记日本侵华和中国抗战这段不寻常的历史，不能忘记那屈辱和荣誉交织的“昨天”。举行抗战胜利纪念日首都阅兵，隆重纪念那场伟大胜利，就是要牢记历史、不忘过去、珍爱和平、开创未来，更好地推进全面建设小康社会、实现中华民族伟大复兴的光辉事业，更好地促进人类和平

与发展的崇高事业。

“牢记历史、珍爱和平、勿忘国耻、圆梦中华。”70年前那场决定世界前途命运的伟大胜利，永远铭记在所有爱好和平与正义的人民心中。中国人民抗日战争的伟大胜利，是中华民族全体同胞团结奋斗的结果，也是中国人民同世界反法西斯同盟国人民并肩战斗的结果。今天，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标。我们要凝聚中国力量，为了共同梦想努力奋斗。抗日战争的历史雄辩地证明，正是有了全体中国人民的心往一处想、劲往一处使，才汇集起夺取抗战胜利的磅礴力量。我们要在爱国主义的旗帜下团结一心，捍卫人类尊严和历史正义，维护国家主权和世界和平，我们就一定能够开创崭新的未来，共圆中华民族伟大复兴的中国梦。

第3联合党支部（加林贸易上海有限公司） 陈琦

## 纪念抗战胜利、珍爱和平

2015年9月3日，是中国人民抗日战争胜利和世界反法西斯战争胜利70周年纪念日。这一天，是人类正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的纪念日，也是值得中华民族永远铭记的纪念日。发生在20世纪三四十年代的中国人民抗日战争和世界反法西斯战争，是世界爱好和平与正义的国家和人民同人类文明的凶残敌人法西斯进行的一场殊死搏斗，中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分，是世界反法西斯战争的东方主战场；70年前那场决定世界命运前途的伟大胜利，是中华民族自立于世界民族之林、走向伟大复兴的重要转折点。正是在抗日战争胜利的基础上，中国共产党领导中国人民取得了新民主主义革命的胜利，建立了中华人民共和国，实现了中国历史上最伟大、最深刻的社会变革。

我们纪念这场伟大的胜利，就是要永远铭记惨遭日本侵略者杀戮的无辜死难同胞；永远铭记在抗日战争中英勇战斗、为国捐躯的烈士；永远铭记参加抗日战争的老战士、爱国人士、抗日将领；永远铭记为抗战胜利建立了功勋的海内外中华儿女；永远铭记支援和帮助了中国抗战的外国政府和国际友人。铭记这段历史，是因为它的悲壮惨烈与不屈抗争应该成为民族的集体记忆，更是希望从中汲取智慧启迪，获得开创未来的现实力量。

中国人民抗日战争的胜利，充分证明了中国共产党是救亡图存、实现民族解放的核心力量。1931年的“九一八事变”和1937年的

“七七事变”，把中华民族推到了亡国灭种的边缘。在民族存亡的生死关头，中国共产党吹响了抗击外敌的第一声号角。在那场威武雄壮的战争中，中国共产党以自己的坚定意志和模范行动，在全民族抗战中发挥了中流砥柱的作用。中国人民之所以创造了弱国战胜强国的伟大奇迹，最根本的原因，是中国共产党代表全中国人民的意志，领导和推动了伟大的抗日战争，以自己最富于牺牲精神的爱国主义、不怕流血牺牲的模范行动，支撑起全民族救亡图存的希望，成为夺取抗战胜利的民族先锋。

中国人民抗日战争的胜利，集中显示了爱国主义和民族团结的蓬勃伟力。抗日战争是一场关系中华民族生死存亡的民族解放战争。在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线的旗帜下，以国共合作为基础，一切不愿做奴隶的中华儿女毅然奋起，同日本侵略者进行了气壮山河的斗争。全体中华儿女，同仇敌忾，共赴国难。正是基于全国人民的团结奋斗，抗日战争才成为近代以来中国反对外敌入侵第一次取得完全胜利的民族解放战争。抗日战争烽火的洗礼，使中华民族焕发出旺盛生命力、巨大凝聚力和卓越创造力；抗日战争烽火的洗礼，更昭示一个团结起来的中华民族，是任何列强都不能征服的，是任何困难都难不倒的。

中国人民抗日战争的胜利，深刻揭示了自强是一个国家自立的根本保证。战争是实力的较量，国与国之间的战争，更是综合国力的较量。当年，孙中山先生痛感中国积贫积弱、任人宰割的悲惨状况，喊出了振兴中华的口号。日本军国主义敢于悍然发动侵华战争，就是因

为当时的中国处于分裂、战乱状态，政治腐败，经济落后。近代中国百年屈辱的教训和新中国 65 年建设发展的经验从正反两个方面充分说明，强大国力是一个国家免受外来侵略和压迫，并自立于世界民族之林的根本保证，发展则是实现国家强大、民族复兴的根本途径。

牢记历史，不忘过去，珍爱和平，开创未来。70 年过去，那场战火遍及 80 多个国家和地区、将 20 亿人口卷入其中的残酷战争，给人类文明造成空前浩劫，为子孙后代留下极其沉痛的教训。世界反法西斯战争胜利 70 年以来，人类社会和世界局势发生了巨大变化，要和平、谋发展、促合作成为世界各国人民的共同愿望。近代以来，中国人民饱尝战祸之苦痛，深知和平之宝贵，和平发展、永不称霸成为中国人民的坚定选择。前事不忘，后事之师。我们强调牢记历史并不是要延续仇恨，而是要以史为鉴、面向未来。只有不忘过去、记取教训，才能避免历史悲剧的重演，才能不枉人类付出的巨大代价。

瓦锡兰发动机（上海）有限公司党支部 安磊

## 国旗在我心中

2015年9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年的纪念日。在这个属于胜利者的日子里，我和全家人一起坐在电视机前，怀着激动而崇敬的心情观看了盛大的阅兵仪式。

蔚蓝的天空中，空中护旗方队率先进入我们的眼帘。20架直升机飞成“70”字样，7架教练机拉出7道彩烟，这一绚烂而庄重的景象揭开了胜利日大阅兵的序幕。礼炮轰鸣，歌声嘹亮；整齐的队伍，威严的军容；晴朗的天空，欢呼的人们，无不显现出这一次庆典的隆重与壮丽。天安门广场上，那一个个整齐的方队，那一声声气势恢宏的呐喊，还有那先进的军事武器，无不让电视机前的我们为之激动、喝彩！这就是我们的国家，这就是2015年的中华人民共和国。

打开手机和电脑，微博、微信朋友圈已被满满的阅兵图片刷屏，人们用各种发自内心的祝福愿祖国繁荣强大。每一个重大历史时刻，中国人民总能表现出强大的民族凝聚力。曾看到有位网友写过这样的诗句：“当风雪阻断归路，我们彼此取暖；当主权面对挑战，我们亮出利剑；当圣火遭遇屈辱，我们义无反顾；当病毒吞噬生命，我们用爱弥补；当列车冲出轨道，我们竭诚互助；当震撼撕裂大地，我们开山辟路；勇敢面对磨难，挺起中国的脊梁！”诗句朴实简练，却抒发了共和国的儿女们对祖国母亲的心声，唱出了儿女们为有一个坚强的祖国母亲而自豪的赞歌。

从阅兵中找到失去的国家自豪和尊严。他们感到中国不再是100

年前的弱国，可自豪地跻身世界大国之列。从这个角度看，阅兵是中国民众眼里的国家胜利时刻。在我心中，永远有一面旗帜，一面鲜艳的五星红旗。每当我对生活失去信心的时候，在我遇到困难想要放弃的时候，只要我想到她，就会感到有一股源源不断的力量重新注入了我的胸膛。只要看到国旗，就会感到自己是中华民族大家园中的一员，就会产生无穷动力。她永远在迎风飘扬，指引我人生的方向，让我在低谷中振作精神，在得意时不忘过去奋斗时的艰辛，有了她，我的步伐走得更为坚定，因为国旗在我心中。

爱马仕（上海）商贸有限公司党支部 刘文超



## 勿忘国耻 铭记历史

前事不忘，后事之师。今年是中国人民抗日战争胜利 70 周年，可以说，这是一个伟大而又不堪回首的日子，交织着惨烈、屈辱、反抗、愤怒与自豪……“如果丧失对历史的记忆，我们的心灵就会在黑暗中迷失。”忘记历史就意味着背叛。让我们来共同纪念近代以来最伟大、最壮烈的民族解放斗争——抗日战争，让我们用心来聆听我军将士同人民群众一道，用鲜血和生命谱写的惊天地、泣鬼神的壮丽史诗……

“九一八”事变，日本关东军炮轰军营、民房，日军大开杀戒，血流成河，战争逼迫人民背井离乡逃往关内，东北沦陷，拉开日军侵我中华之序幕……

“七七卢沟桥”事变，中华民族到了最危险的时候，侵略者所到之处生灵涂炭，祖国的山河被支离破碎，日军发动对我全面侵略之战争……

“八一三”事件，挑起了华东战事，大举进攻上海，美丽的“魔都”一片火海、尸横遍野，日军做起了 3 个月内灭亡中国之迷梦……

“南京大屠杀”惨案，日军滥杀无辜，手段残忍、令人发指、骇人听闻，30 万同胞惨遭杀戮，日本军国主义企图以此来吓倒和压倒中国人民……。此时的中国大地到处是人间地狱，城市遭到轰炸，村庄遭到焚烧，父老兄弟遭到屠杀，母亲姐妹遭到蹂躏，大好河山惨遭践踏。“我们万众一心，冒着敌人的炮火前进”，全体中华儿女众志成

城，不怕牺牲，抱着抗战到底抗战必胜的信念，用血肉筑起了我们中华民族巍峨的长城……

天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀迅速唤醒了中华儿女共赴国难、赢得胜利。滔滔黄河水滋养了中华儿女的拳拳爱国心，滚滚长江浪磨砺了华夏子孙的炽热爱国情，面对穷凶极恶的日本侵略者，我们伟大的党高举抗日民族统一战线的旗帜，团结各党派、各界群众和一切爱国同胞，同仇敌忾，共赴国难，白山黑水、长城内外、繁华淞沪……遍燃抗日烽火，中华儿女为民族、为祖国、为尊严奔赴抗日的最前线。

七十年前，在空前惨烈的抗日战争中，我抗日军民面对威胁义无反顾，舍生取义的英雄们打造了民族的钢铁脊梁，奏响了气壮山河的战歌。不畏强暴、血战到底的英雄气概极大鼓舞中华儿女共赴国难、赢得胜利。哪里有侵略哪里就有战斗，我们中华民族有同自己敌人血战到底的气概，全国抗日武装和抗日民众以超越人类极限的忍耐，克服举世罕见的困难，坚持持久抗战，用血战到底的气概为民族的独立自由而战斗。

百折不挠、坚韧不拔的必胜信念始终坚定中华儿女共赴国难、赢得胜利。战争，从来都是意志、精神与信念的较量。艰苦卓绝的八年抗战，面对不可一世的日本军国主义，中华儿女从来没有被吓倒。东北抗日联军战斗在冰天雪地，缺衣少食，却与十倍于己的日寇长期周旋；我们党建立的敌后抗日根据地通过自力更生，艰苦奋斗，战胜困难，度过难关；全中国人民奋起反击，英勇作战，平型关大捷、“百团大战”……中华儿女正是靠着百折不挠的坚强意志和必胜信念，取

得了一个又一个的伟大胜利。中国人民艰苦卓绝的八年抗战，也为世界反法西斯战争的胜利做出了不可磨灭的贡献。

今日中国，又一次处在历史的关头，处在民族伟大复兴实现突破的关头，我们要勿忘国耻 铭记抗日，为建设强盛的中华民族而努力，为实现中华民族伟大复兴的“中国梦”做出应有的贡献！

第 8 联合党支部（丹麦出口协会上海代表处） 钱侃

## 9月3日，为了这不能忘却的纪念

抗日战争已经过去了半个多世纪，中华民众始终无法忘怀那段历史。那是一段为民族生存而战的血腥惨烈的历史，那是牵扯到千万人民、掺杂了无数民族恩怨的历史。那是不能忘却的历史纪念。

有关抗日战争的书籍资料有许多，最近翻阅了一本书《中国抗日战争全纪录（1931--1945）》，令人耳目一新。这本书简要而客观公允地反映了1931—1945年抗日战争的实况，并以图文并茂的形式予读者直观的印象。书的重心稍偏向照片，而照片过去即称为“写真”。作者收集的抗战照片十分珍贵，并配有文字叙述，给人带来视觉与心理上的震撼，毕竟文字与画面总有不同的审美韵味。许多珍贵的历史照片将我们带到了当时的现场，感受到历史的真实。

在今天的社会历史条件下作者才有可能做到了较客观全面，形象直观地呈现那段血与火的过去。那段长达14年之久的抗日战争，既有国民党正面战场也有共产党的游击抗战，还有全民各阶层各种人次的自发抗战。东北抗日联军、对上海激战、南京大屠杀、全国西撤、重庆大轰炸，修建中缅公路、中国远征军、飞虎队、全国团结抗日大反击。等等。都以罕见珍贵镜头加以反映。加上那些文字宏观微观交相陈述让人明白易懂，了解了过去许多不曾知道的历史细节。

特别让人印象深刻的是本文还有图片记录了这段历史过程中大大小小的汉奸活动。大到末代皇帝溥仪为保皇位投日做儿皇帝，大汉奸汪精卫为夺君权卖国求日，小到各色献媚求荣苟且偷生的小汉奸，

还有许多伪军皇协军。过去我一直想，中国地大人多，为什么地小人少日本近百年来屡次侵犯我国，原因只有一个：落后就会挨打。一部人类社会的发展进化史证明，从种族部落到国家，就是不断的兼并争夺过程，强者为王。人类的野蛮侵略和文明掠夺永远不会停止，直到世界大同，地球一个村。抗战的胜利证明了我们的民族是不屈不挠的，是不可欺辱的，是不可战胜的。

在经济飞速发展的现代社会，我们要找到发达国家之间的差距，要发展生产力更要振兴民族精神。

2015年在纪念世界反法西斯胜利和中国抗日战争胜利70周年之际，重新回顾这段历史我们应该以史为鉴，尊重历史，珍惜现在得来不易的和平生活。不忘过去，不丧气节，牢记历史。缅怀先烈，珍爱和平，9月3日就是为了这不能忘却的纪念。

南京路业务中心党建联络员 张璐璐